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第五章　图像的旋转
　
 INCLUDEPICTURE "media_k/mb/kcjy/images1001/01.gif" \* MERGEFORMAT 



　　轴对称变换：
　　由一个图形变为另一个图形，并使两个图形关于某一条直线成轴对称.这样的图形变换叫做图形的轴对称变换.
　　
　　轴对称变换性质
　　对称轴垂直平分连结两个对称点之间的线段,轴对称变换不改变图形的形状和大小。
　　1.观察下列各种图形，判断是不是轴对称图形？
　　[image: image2.png]" JEN
./

4O ¢

Q<4 ®




　　[image: image3.png]


[答疑编号500035100101]
　　【答案】
　　2.下图是从镜子中看到的一串数字，请你说出这串数字是多少？
　　[image: image4.png]



　　[image: image5.png]


[答疑编号500035100102]
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『正确答案』8965321



	
	



　　中心对称
　　把一个图形绕着某一个点旋转180°，如果它能与另一个图形重合，那么就说这两个图形关于这个点成中心对称，该点叫做对称中心
　　1.关于中心对称的两个图形是全等图形
　　2.关于中心对称的两个图形对称点连线都经过对称中心，并且被对称中心平分
　　[image: image7.png]



　　1.下列图形中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　）
　　A.等边三角形　　B.菱形
　　C.平行四边形　　D.五角星
　　[image: image8.png]


[答疑编号500035100103]
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『正确答案』B



	
	


[image: image10.png]



　　 

[image: image11.png]




　　2.下列图形中是中心对称而不是轴对称的是（　）
　　A.角　　　　　　B.等腰梯形
　　C.等腰三角形　　D.平行四边形

　　[image: image12.png]


[答疑编号500035100104]
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『正确答案』D



	
	


　　3.在下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　）
　　[image: image14.png]Gk Ve




　　[image: image15.png]


[答疑编号500035100105]
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『正确答案』C



	
	


　　平移变换：
　　由一个图形改变为另一个图形，在改变的过程中，原图形上所有的点都沿同一个方向运动，且运动相等的距离。这样的图形改变叫做图形的平移变换。
　　[image: image17.png]



　　平移方向平移距离
　　平移变换性质
　　连结对应点的线段平行而且相等
　　AE=BF=DH=CG
　　AE∥ BF∥ DH∥ CG
　　[image: image18.png]



　　3.如图：△ABC经过平移得到△DEF。已知△ABC的面积为4,E为BC中点.
　　（1）△ABC≌△DEF.
　　（2）四边形ABED是哪一种特殊四边形？ 平行四边形
　　（3）指出平移的方向和平移的距离。 射线BE、BE
　　（4）△ABC在平移过程中扫过的面积。 8
　　[image: image19.png]



　　旋转变换：
　　由一个图形改变为另一个图形，在改变的过程中，原图形上的所有点都绕一个固定的点，按同一个方向，转动同一个角度，这样的图形改变叫做图形的旋转变换。
　　旋转中心
　　旋转方向
　　旋转角度
　　[image: image20.png]



　　旋转变换
　　对应点到旋转中心的距离都相等,对应点与旋转中心连线所成的角度都等于旋转的角度。
　　4.如图：把Rt△ABC绕点C按顺时针方向旋转30°得到Rt△EDC。
　　求∠ACE、∠BFD的度数。
　　[image: image21.png]


[答疑编号500035100106]
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『正确答案』30°、30°
　　[image: image23.png]D






	
	


　　1.下列四个图形中，不能通过基本图形平移得到的是（　）
　　[image: image24.png]HiEas




　　[image: image25.png]


[答疑编号500035100107]
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『正确答案』B



	
	


　　2.以下三组两个图形之间的变换分别属于（　）
　　[image: image27.png]A





　　A.平移、旋转、旋转　　B.平移、轴对称、轴对称
　　C.平移、轴对称、旋转　D.平移、旋转、轴对称
　　[image: image28.png]


[答疑编号500035100108]
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『正确答案』D



	
	


　　3.⑴如图1，在方格纸中如何通过平移或旋转这两种变换，由图形A得到图形B，再由图形B得到图形C（对于平移变换要求回答出平移的方向和平移的距离；对于旋转变换要求回答出旋转中心、旋转方向和旋转角度）；
　　⑵如图1，如果点P、P3的坐标分别为（0，0）,（2，1），写出点P2的坐标；（4，4）
　　[image: image30.png]



　　（3）图2是某设计师设计图案的一部分，请你运用旋转变换的方法，在方格纸中将图形绕点O顺时针依次旋转90°、180°、270°，依次画出旋转后所得到的图形，你会得到一个美丽的图案，但涂阴影时不要涂错了位置，否则不会出现理想的效果，
　　你来试一试吧！
　　注：方格纸中的小正方形
　　的边长为1个单位长度
　　[image: image31.png]



　　4.如图，已知平面直角坐标系，A，B两点的坐标分别为A（2，-3），B（4，-1）
　　（1）若P（p,0）是x轴上的一个动点，则当p=______时，△PAB的周长最短；
　　[image: image32.png]


[答疑编号500035100109]
　　【答案】
　　[image: image33.png]
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　　4.如图，已知平面直角坐标系，A，B两点的坐标分别为A（2，-3），B（4，-1）
　　（2）设Ｍ，Ｎ分别为x轴和y轴上的动点，请问：是否存在这样的点Ｍ（m，0），Ｎ（0，n）,使四边形ABMN的周长最短？若存在，请求出m＝______，n ＝ ______
　　（不必写解答过程）；若不存在，请说明理由。

　　[image: image35.png]


[答疑编号500035080110]
　　【答案】
　　[image: image36.png]



　　 

[image: image37.png]




　　4.如图，已知平面直角坐标系，A，B两点的坐标分别为A（2，-3），B（4，-1）
　　（3）若C（a,0）,D（a+3,0）是x轴上的两个动点，则当a =______时，四边形ABDC的周长最短；

　　[image: image38.png]


[答疑编号500035100111]
　　【答案】
　　[image: image39.png]
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　　5.如图，长方形ABCD中，对角线AC与BD相交于O，DE∥AC，CE∥BD，那么△ABD
　　可以看作是由△ __ C D B__旋转得到，旋转中心是 __点 O__，△DEC可以看作是由△ AOB 经过 __平移__ 变换得到；有没有与△DEC成轴对称的三角形？中心对称呢？图中还有没有其它类似的图形变换？ 

　　[image: image41.png]


[答疑编号500035100112]
　　【答案】
　　[image: image42.png]



	图形
变换 
　
	共性
	个性 
　

	轴对称 
　
	（1）形状不变、大小不变；
（2）变换前后，两个图形全等，对应线段、对应角相等 
　
	对应点的连线段被对称轴垂直平分 
　

	平移 
　
	
	①对应线段平行（或在同一直线上）且相等；
②对应点的连线段平行（或在同一直线上）且相等。 
　

	旋转
	
	①对应点到旋转中心的距离相等. 
②图形上的每个点都绕旋转中心沿相同方向转动了同样的角度.（即任意一对对应点与旋转中心的连线所成的角都是旋转角） 
　


　　6.同学们曾玩过万花筒，它是由三块等宽等长的玻璃片围成的.右图是看到的万花筒的一个图案，图中所有小三角形均是全等的等边三角形，其中菱形AEFG可以看成是把菱形ABCD以点A为中心

　　[image: image43.png]


[答疑编号500035100113]
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『正确答案』D
　　（A）顺时针旋转60°得到
　　（B）顺时针旋转120°得到
　　（C）逆时针旋转60°得到
　　（D）逆时针旋转120°得到
　　[image: image45.png]





	
	


　　7.下列各图中，不是中心对称的是【 】.
　　[image: image46.png]



　　[image: image47.png]


[答疑编号500035100114]
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『正确答案』B



	
	


　　8.将一张正方形纸片沿一对角线对折后，得到一个等腰直角三角形，再沿底边上的高线对折，把得到的图形（如图）沿虚线剪开，打开阴影部分并铺平，此图形有 _条对称轴。
　　[image: image49.png]


[答疑编号500035100115]
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『正确答案』2
　　[image: image51.png]





	
	


　　9.如图，将边长为2cm的两个互相重合的正方形纸片沿对角线AC翻折成等腰直角三角形后，再抽出其中一个等腰直角三角形沿AC移动，若重叠部分A′C=2cm，则它移动的距离AA′等于　　　cm.
　　[image: image52.png]



　　[image: image53.png]


[答疑编号500035100201]
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『正确答案』[image: image55.png]





	
	


　　10.如图，如果△APB绕点B按逆时针方向旋转90°后得到△A＇P＇B，且BP=2，那么PP＇的长为_______.
　　[image: image56.png]



　　[image: image57.png]


[答疑编号500035100202]
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『正确答案』[image: image59.png]





	
	


　　11.如图，在直角△ABC中，∠C＝90°，∠A＝35°，以直角顶点C为旋转中心，将△ABC旋转到△A'B'C 的位置，其中A'、B' 分别是A、B的对应点，且点B在斜边A'B'上，则∠A'CB的度数是　　　　.
　　[image: image60.png]



　　[image: image61.png]


[答疑编号500035100203]
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『正确答案』20°



	
	


　　12.如图（1），将边长为2cm的两个互相重合的正方形纸片按住其中一个不动，另一个纸片绕点B顺时针旋转30°，则重叠部分的面积为_______cm2. 
　　[image: image63.png]



　　[image: image64.png]


[答疑编号500035100204]
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『正确答案』[image: image66.png]





	
	


　　 
[image: image67.png]




　　13.⑴.如图，在纸上画△ABC和一条直线m，画出△ABC关于直线m对称的△A1B1C1，如果再增加一条直线n，继续画所得三角形△A1B1C1的轴对称图形△A2B2C2，得到的三角形跟原来的三角形关系怎样？除此之外，△A2B2C2还可以由△ABC怎样变换得到？（对于平移变换要求回答出平移的方向和平移的距离；对于旋转变换要求回答出旋转中心、旋转方向和旋转角度）
　　[image: image68.png]



　　[image: image69.png]


[答疑编号500035100205]
　　【答案】
　　14.如图，四边形ABCD中，∠ＡＤＣ＝∠ＡＢＣ＝90°，AD＝CD，DP⊥AB于P，若DP＝5，则四边形ABCD的面积为　　　　　. 
　　[image: image70.png]



　　[image: image71.png]


[答疑编号500035100206]
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『正确答案』25



	
	


　　15.如图，正方形ABCD中，点P 是对角线BD上任意一点，过点P作PE⊥CD于E，PF⊥BC于F，连结EF，请问：EF与PA具有怎样的大小与位置关系？
　　[image: image73.png]



　　[image: image74.png]


[答疑编号500035100207]
　　【答案】
在图形的平移、旋转及轴对称作图中通过反映对应点的特征体现整个图形的特征。
　　平移的特征：
　　①平移只改变图形的位置，不改变图形的形状与大小；
　　②对应线段平行（或在同一直线上）且相等；
　　③对应点的连线段平行（或在同一直线上）且相等。
　　旋转的特征：
　　①对应点到旋转中心的距离相等.
　　②图形上的每个点都绕旋转中心沿相同方向转动了同样的角度.（即任意一对对应点与旋转中心的连线所成的角都是旋转角）
　　③图形的形状、大小都不变对应线段相等,对应角相等.
　　轴对称的特征：
　　② 改变图形的位置，不改变图形的形状与大小；
　　②对应点的连线被对称轴垂直平分。
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　　三、复习时应注意的问题
　　1.重视课本，系统复习。
　　2.重视对基础知识的理解和基本方法的指导。
　　3.寻求不同解题途径与思维方式，培养学生思维的广阔性。
　　4.变换几何图形的位置、形状和大小，培养学生思维的灵活性、敏捷性。
　　5.强调解答几何题时格式规范性。
　　16.操作：
　　将一块等腰直角三角板的直角顶点放在斜边AB的中点P处，将三角板绕点P旋转，三角板的两直角边分别交射线AC、CB于D、E两点。图①，②，③是旋转三角板得到的图形中的3种情况。
　　研究：
　　（1）三角板绕点P旋转，观察线段PD和PE之间有什么数量关系？并结合图2进行说明。
　　（2）三角形绕P点旋转，△PBE能否成为等腰三角形？若能，指出所有情况（即写出△PBE为等腰三角形时CE的长）；若不能，请说明理由。
　　（3）若将三角板的直角顶点放在斜边AB上的M处，且AM：MB＝1：3，和前面一样操作，试问线段MD和ME之间有什么数量关系？并结合图④加以证明。
　　[image: image77.png]



　　[image: image78.png]


[答疑编号500035100208]
　　【答案】
　　21.把一副三角板如图甲放置，其中[image: image79.png]0", LA=45, /D = 30°



,斜边AB=6cm,DC=7cm.把三角板DCE绕点C顺时针旋转[image: image80.png]


得到△D1CE1（如图已）。这时与D1E1相较于点F.
　　（1）求∠OFE1的度数；
　　（2）求线段AD1的长；
　　（3）若把三角形△D1CE1绕着点C顺时针再旋转[image: image81.png]


得△D2CE2,AB与CD2相较于点O，求OB的长。
　　[image: image82.png]I4::5)




　　[image: image83.png]


[答疑编号500035100209]
　　【答案】
　　《导学案19》旋转变换的应用
　　一、学习目标
　　1.点、线、图形的旋转变换实际上都可以逐次化约，即：图形的旋转变换可以首先归结为线的旋转变换；线的旋转变换又可最终归结为点的旋转变换。抓住本质，我们就会对复杂旋转变换的理解上更加清晰、更加有条理；
　　2.在探索过程中，要多倾听同学的各种观点与想法，我们在反思自身、反思他人的意见中建构、完善自己的认识；
　　3.在探索过程中，学会类比的数学思想，学会总结解题方法，力争达到举一反三的效果；
　　4.老师和同学期待着你的行动，期待着分享你的经验，期待着精彩展示！
　　二、自主学习内容及其要求：认真探索，积极行动，享受研究型学习的乐趣。阅读课本57页例题及61页拓展探索。
　　探究问题1.
　　如图1：若△ABC和△BDE为等边三角形，且顶点D、B、C共线
　　（1）请问AD和CE有什么关系？为什么？
　　[image: image84.png]8




　　[image: image85.png]


[答疑编号500035100301]
　　【答案】
　　 

[image: image86.png]CEEERE






　　（2） 请问△ADB是由△CBE怎样得到的？
　　[image: image87.png]8




　　[image: image88.png]


[答疑编号500035100302]
　　【答案】
　　（3） 如图2试判断△PQB的形状，并给出证明；
　　[image: image89.png]



　　[image: image90.png]


[答疑编号500035100303]
　　【答案】
　　 

[image: image91.png]




　　（4）如图3，M，N分别AD，CE的中点，求证：△BMN是等边三角形.
　　[image: image92.png]B




　　[image: image93.png]


[答疑编号500035100304]
　　【答案】
　　 

[image: image94.png]




　　（5）当把△BDE绕B点旋转到图4的位置时，AD=CE是否仍然成立？若成立请证明，若不成立请说明理由；
　　[image: image95.png]



　　[image: image96.png]


[答疑编号500035100305]
　　【答案】
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[image: image98.png]




　　 

[image: image99.png]




　　 

[image: image100.png]




　　（6）当△BDE绕B点旋转到图5的位置时，△BMN是否还是等边三角形？若是，请给出证明，并求出当AB=2BE时，△BDE与△ABC及△BMN的面积之比；若不是，请说明理由.
　　[image: image101.png]
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[答疑编号500035100306]
　　【答案】
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　　附加题：学有余力的同学可研究以下问题，我们在探究问题1中运用的分析问题的方法是否能够应用于以下问题的解决中？如果能够，请你继续尝试编写正五边形为背景的探究问题，试试看！
　　探究问题2
　　（1）已知F点是正方形ABCD的边AB的中点，点E是边CB延长线上的一点，且BF=BE,试判断线段AE和CF的关系，并给出证明；
　　[image: image105.png]



　　[image: image106.png]


[答疑编号500035100307]
　　【答案】
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　　（2）已知F点是正方形ABCD的边AB的中点，点E是边CB延长线上的一点，且BF=BE,点M是AE中点，点N是CF中点，试判断△BMN的形状，并给出证明；
　　[image: image108.png]B2





　　[image: image109.png]


[答疑编号500035100308]
　　【答案】
　　 

[image: image110.png]




　　（3）已知F点是正方形ABCD的边AB上的一点，点E是边CB延长线上的一点，且BF=BE,试判断线段AE和CF的关系，并给出证明；
　　[image: image111.png]=





　　[image: image112.png]


[答疑编号500035100309]
　　【答案】
　　 

[image: image113.png]




　　 

[image: image114.png]




　　（4）已知F点是正方形ABCD的边AB上的一点，点E是边CB延长线上的一点，且BF=BE, 点M是AE中点，点N是CF中点，试判断△BMN的形状，并给出证明；
　　[image: image115.png]Ha




　　[image: image116.png]


[答疑编号500035100310]
　　【答案】
　　 

[image: image117.png]




　　（5）已知正方形BFHE绕着顶点B旋转，而正方形ABCD位置不产生变化，试判断线段AE和CF的关系，并给出证明；
　　[image: image118.png]



　　[image: image119.png]


[答疑编号500035100311]
　　【答案】
　　 

[image: image120.png]




　　（6）已知正方形BFHE绕着顶点B旋转，而正方形ABCD位置不产生变化，点M是AE中点，点N是CF中点，试判断△BMN的形状，并给出证明；
　　[image: image121.png]-3





　　[image: image122.png]


[答疑编号500035100312]
　　【答案】
　　 

[image: image123.png]




　　25.请阅读下列材料：
　　问题：如图1，在菱形ABCD和菱形BEFG中，点A,B,E在同一条直线上，P是线段DF的中点，连结PG,PC.若∠ABC=∠BEF=60°，探究PG与PC的位置关系及[image: image124.png]


的值.
　　小聪同学的思路是：延长GP交DC于点H，构造全等三角形，经过推理使问题得到解决.
　　[image: image125.png]



　　请你参考小聪同学的思路，探究并解决下列问题：
　　（1）写出上面问题中线段PG与PC的位置关系及[image: image126.png]


的值；

　　[image: image127.png]


[答疑编号500035100401]
　　【答案】
　　 

[image: image128.png]004-01





　　（2）将图1中的菱形BEFG绕点B顺时针旋转，使菱形BEFG的对角线BF恰好与菱形ABCD的边AB在同一条直线上，原问题中的其他条件不变（如图2）.你在（1）中得到的两个结论是否发生变化？写出你的猜想并加以证明.

　　[image: image129.png]


[答疑编号500035100402]
　　【答案】
　　 

[image: image130.png]



　　（3）若图1中∠ABC=∠BEF=2α（0°<α<90°），将菱形BEFG绕点B顺时针旋转任意角度，原问题中的其他条件不变，请你直接写出[image: image131.png]


的值（用含α的式子表示）.

　　[image: image132.png]


[答疑编号500035100403]
　　【答案】
　　 

[image: image133.png]180°—2a
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　　解：（1）线段PG与PC的位置关系是PG⊥PC；
　　[image: image134.png]


. ·····2分
　　（2）猜想：（1）中的结论没有发生变化.
　　证明：如图，延长GP交AD于点H，连结CH,CG.
　　[image: image135.png]



　　∵P是线段DF的中点，
　　∴FP=DP.
　　由题意可知AD∥FG.
　　∴∠GFP=∠HDP.
　　∵∠GPF=∠HPD，
　　∴ [image: image136.png]INGFPLNHDP



.
　　∴GP=HP，GF=HD.
　　∵四边形ABCD是菱形，
　　∴CD=CB，∠HDC=∠ABC=60°.
　　由∠ABC=∠BEF=60°，且菱形BEFG的对角线BF恰好与菱形ABCD的边AB在同一条直线上，
　　可得∠GBC=60°.
　　∴∠HDC=∠GBC.
　　∵四边形BEFG是菱形，
　　∴GF=GB.
　　∴HD=GB.
　　∴[image: image137.png]


.
　　∴CH=CG，∠DCH=∠BCG.
　　∴∠DCH+∠HCB=∠BCG+∠HCB=120°.
　　即∠HCG=120°.
　　∵CH=CG，PH=PG，
　　∴PG⊥PC，∠GCP=∠HCP=60°.
　　∴[image: image138.png]


. ····· 6分
　　（3）[image: image139.png]G o0 - a)
o



····· 8分
　　《导学案20》图形变换的应用
　　一、学习目标
　　1. 重点利用旋转变换移动图形的位置，探究几何图形位置、大小的关系，提高灵活解决问题的能力；
　　2. 掌握利用旋转变换解题的思考方式，学会举一反三；
　　3. 深入探索，积极合作，迅速反应，总结经验，共同进步.
　　二、自主学习要求
　　1.认真阅读课本P56—61
　　2.在自主学习的基础上，研究下列各题，思考它们之间的联系与区别，总结图形变换的应用方法.
　　三、自主学习内容
　　1.复习：平移变换、轴对称变换、旋转变换等正交变换的性质.
　　2.案例分析：已知AD是△ABC边BC上的中线，AB=10,AC=7,试确定中线AD的取值范围.
　　分析：中线AD把△ABC分成了两个三角形，其中未知的线段AD和已知的线段AB和AC位置处在不同的三角形中，无法直接用三角形三边关系定理建立AD、AB、AC三个线段之间的关系，存在一种移动图形中线段位置的需要。由于点D是BC的中点，所以点D就是线段BC的旋转中心，根据这个特征把△ABD或△ADC绕D点旋转180°，挪走AB或AC,从而建立AD、AB、AC三个线段的关系： AB-AC<2AD<AB+AC
　　[image: image140.png]



　　[image: image141.png]


[答疑编号500035100501]
　　【答案】
　　解：在AD的延长线上截取点A’,使A’D=AD
　　∵点D是BC的中点 
　　∴ BD=CD
　　在△AD B与△A’DC中
　　[image: image142.png][4p=4D
£ADB = £4DC
LBp=cD




　　∴[image: image143.png]MNADB = A4 DT




　　∴A’C=AB
　　∴AB=10
　　∴A’C=10
　　在△AA’C中AC+A’C>AA’>A’C-AC
　　∴10+7>2AD>10-7
　　∴17>2AD>3
　　∴8.5>AD>1.5
　　3.探究问题：
　　探究问题1.已知:点D是△ABC边BC的中点，∠ADB的角平分线交AB于E点，∠ADC的角平分线交AC于F点，连接EF，探究线段BE、CF、EF的大小关系
　　[image: image144.png]



　　[image: image145.png]


[答疑编号500035100502]
　　【答案】
　　 

[image: image146.png]
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　　探究问题2.已知△ABC是等边三角形，点D在边AB的垂直平分线上，在下列条件下探究线段AE、BF、EF的大小关系.
　　（1）如图1，当点D在边AB上，且∠EDF=90°时；
　　[image: image148.png]



　　[image: image149.png]


[答疑编号500035100503]
　　【答案】
　　 

[image: image150.png]



　　（2）如图2，当点D在边AB下方，且∠ADB=90°, ∠EDF=45°时；
　　[image: image151.png]



　　[image: image152.png]


[答疑编号500035100504]
　　【答案】
　　 

[image: image153.png]



　　（3）如图3，当点D在边AB下方，且∠ADB=120°, ∠EDF=60°时.
　　[image: image154.png]m



 

　　[image: image155.png]


[答疑编号500035100505]
　　【答案】
　　 

[image: image156.png]




　　探究问题3. 
　　（1）如图1：已知正方形ABCD的边AB上有一动点E，连接DE,作[image: image157.png]


,边DF交正方形边BC于点F,连接EF,探究线段AE、CF、EF的大小关系.
　　[image: image158.png]=




　　（2）已知正方形ABCD的边BA延长线上有一动点E，连接DE,作[image: image159.png]


,边DF交正方形边CB的延长线于点F,连接EF. 请你在图2中完成作图，并探究线段AE、CF、EF的大小关系.
　　[image: image160.png]



　　[image: image161.png]


[答疑编号500035100601]
　　【答案】
　　 

[image: image162.png]




　　四、课前检测
　　已知[image: image163.png]


中[image: image164.png]


M、N是斜边AB上两点，且[image: image165.png]


,求证[image: image166.png]



　　[image: image167.png]



　　[image: image168.png]


[答疑编号500035100602]
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　　五、总结：结合上述探究问题的分析谈一谈能够利用旋转变换来完成的题型共性是什么？
　　1.在平面直角坐标系xoy中，OEFG为正方形，点F的坐标为 （1,1）.将一个最短边长大于[image: image170.png]


的直角三角形纸片的直角顶点放在对角线FO上.
　　（1）如图，当三角形纸片的直角顶点与点F重合，一条直角边落在直线FO上时，这个三角形纸片与正方形OEFG重叠部分（即阴影部分）的面积为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
　　 

[image: image171.png]




　　（2）若三角形纸片的直角顶点不与点O,F重合，且两条直角边与正方形相邻两边相交，当这个三角形纸片与正方形OEFG重叠部分的面积是正方形面积的一半时，试确定三角形纸片直角顶点的坐标（不要求写出求解过程），并画出此时的图形.
　　[image: image172.png]
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[image: image174.png]



　　[image: image175.png]


[答疑编号500035100701]
　　【答案】
　　（1）[image: image176.png]


；
　　（2）直角顶点的坐标为[image: image177.png]o

s
o8



或[image: image178.png]


.
　　此时的图形如右图.
　　[image: image179.png]



　　2.如图，已知△ABC.
　　（1）请你在BC边上分别取两点D,E（BC的中点除外），连结AD,AE，写出使此图中只存在两对面积相等的三角形的相应条件，并表示出面积相等的三角形；（2）请你根据使（1）成立的相应条件，证明AB+AC>AD+AE.
　　 [image: image180.png]



　　[image: image181.png]


[答疑编号500035100702]
　　解：（1）如图1，BE=CE≠DE；
　　[image: image182.png]



　　△ABD和△ACE, △AEB和△ACD.
　　（2）证法一：如图2，分别过点D,B作CA，EA的平行线，两线交于F点，DF与AB交于G点.
　　[image: image183.png]



　　所以∠ACE=∠FDB，∠AEC=∠FBD.
　　在△AEC和△FBD中，又CE=BD，
　　可证△AEC≌△FBD.
　　所以AC=FD，AE=FB.
　　在△AGD中，AG+DG>AD，
　　在△BFG中，BG+FG>FB，
　　所以AG+DG-AD>0，BG+FG-FB>0.
　　所以AG+DG+BG+FG-AD-FB>0.
　　即AB+FD>AD+FB.
　　所以AB+AC>AD+AE.
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　　证法二：如图3，分别过点A,E作CD，CA的平行线，两线交于F点，EF与AB交于G点，连结BF.
　　[image: image185.png]



　　则四边形FECA是平行四边形.
　　所以FE=AC，AF=CE.
　　因为BD=CE，
　　所以BD=AF.
　　所以四边形FBDA是平行四边形.
　　所以FB=AD.
　　在△AGE中，AG+EG>AE，
　　在△BFG中，BG+FG>FB，
　　可推得AG+EG+BG+FG>AE+FB.
　　所以AB+AC>AD+AE.
　　 

[image: image186.png]SBHAC> 4D+ E






　　证法三：如图4，取DE的中点O，连结AO并延长到F点，使得FO=AD，连结EF，CF.
　　[image: image187.png]



　　在△ADO和△FEO中，又？∠AOD=∠FOE，DO=EO.
　　可证△ADO≌△FEO.
　　所以AD=FE.
　　因为BD=CE，DO=EO，
　　所以BO=CO.
　　同理可证△ABO≌△FCO.
　　所以AB=FC.
　　延长AE交CF于G点.
　　在△ACG中，AC+CG>AE+EG，
　　在△EFG中，EG+FG>EF.
　　可推得AC+CG+EG+FG>AE+EG+EF.
　　即AC+CF>AE+EF.
　　所以AB+AC>AD+AE.
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　　3.我们知道：有两条边相等的三角形叫做等腰三角形.类似地，我们定义：至少有一组对边相等的四边形叫做等对边四边形.
　　（1）请写出一个你学过的特殊四边形中是等对边四边形的图形的名称；
　　（2）如图，在△ABC中，点D,E分别在AB,AC上，
　　[image: image189.png]



　　设CD,BE相交于点O，若∠A=600，[image: image190.png]LDCB:ZEBC:%LA



.
　　请你写出图中一个与∠A相等的角，并猜想图中哪个四边形是等对边四边形；
　　 

[image: image191.png]




　　（3）在△ABC中，如果∠A是不等于600的锐角，点D,E分别在AB,AC上，且[image: image192.png]LDCB:ZEBC:%LA



.探究：满足上述条件的图形中是否存在等对边四边形，并证明你的结论.

　　[image: image193.png]


[答疑编号500035100703]
　　解：（1）回答正确的给1分（如平行四边形、等腰梯形等）.
　　（2）答：与∠A相等的角是∠BOD（或∠COE）.
　　四边形DBCE是等对边四边形.
　　（3）答：此时存在等对边四边形，是四边形DBCE.
　　证法一：如图1，作CG⊥BE于G点，作BF⊥CD交CD延长线于F点.
　　[image: image194.png]



　　因为[image: image195.png]LDCB:ZEBC:%LA



，BC为公共边，
　　所以△BCF≌CBG.
　　所以BF=CG.
　　因为∠BDF=∠ABE+∠EBC+∠DCB，
　　∠BEC=∠ABE+∠A，
　　所以∠BDF=∠BEC.
　　可证△BDF≌CEG.
　　所以BD=CE.
　　所以四边形DBCE是等边四边形.
　　证法二：如图2，以C为顶点作∠FCB=∠DBC，CF交BE于F点.
　　[image: image196.png]


 
　　因为[image: image197.png]LDCB:ZEBC:%LA



，BC为公共边，
　　所以△BDC≌△CFB.
　　所以BD=CF，∠BDC=∠CFB.
　　所以∠ADC=∠CFE.
　　因为∠ADC=∠DCB+∠EBC+∠ABE，
　　∠FEC=∠A+∠ABE，
　　所以∠ADC=∠FEC.
　　所以∠FEC=∠CFE.
　　所以CF=CE.
　　所以BD=CE.
　　所以四边形DBCE是等边四边形.
　　说明：当AB=AC时，BD=CE仍成立.只有此证法，只给1分.
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[image: image199.png]
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[image: image201.png]



[image: image202.png]




　　如图，在平面直角坐标系xoy中，直线[image: image203.png]X2



分别交x轴、y轴于C、A两点。将射线AM绕着点A顺时针旋转45°得到射线AN。点D为AM上的动点，点B为AN上的动点，点C在∠MAN的内部。
　　[image: image204.png]



　　（1）求线段AC的长；

　　[image: image205.png]


[答疑编号500035100801]
　　 

[image: image206.png]2[5 0






　　（2）当AM∥x轴，且四边形ABCD为梯形时，求△BCD的面积；

　　[image: image207.png]


[答疑编号500035100802]
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[image: image209.png]




　　（3）求△BCD周长的最小值；

　　[image: image210.png]


[答疑编号500035100803]
　　 

[image: image211.png]




　　（4）当△BCD的周长取得最小值，且[image: image212.png]


时，△BCD的面积为_____________。（第（4）问只需填写结论，不要求书写过程）

　　[image: image213.png]


[答疑编号500035100804]
　　 

[image: image214.png]



[image: image215.png]




　　解：（1）∵直线[image: image216.png]X2



与x轴、y轴分别交于C、A两点，
　　∴点C的坐标为[image: image217.png](243.0)



，点A的坐标为（0，2）。
　　∴AC＝4。
　　（2）如图1，当AD∥BC时，
　　[image: image218.png]



　　依题意，可知∠DAB＝45°，
　　∴∠ABO＝45°。
　　∴OB＝OA＝2。
　　[image: image219.png]=232
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　　[image: image220.png]



　　如图2，当AB∥DC时，
　　可得s△bcd=S△acd
　　设射线AN交x轴于点E。
　　∵AD∥x轴，
　　∴四边形AECD为平行四边形。
　　∴s△aec=S△acd
　　[image: image221.png]Suep m:%m-m:zﬁq




　　综上所述，当AM∥x轴，且四边形ABCD为梯形时，
　　[image: image222.png]



　　[image: image223.png]



　　（3）如图3，作点C关于射线AM的对称点C1，点C关于射线AN的对称点C2。 
　　由轴对称的性质，可知CD=C1D,CB=C2B
　　C2B+BD+=C1D=CB=BD=CD
　　连结AC1、AC2，
　　可得∠C1AD=∠CAD, ∠C2AB=∠CAB,AC1=AC2=AC=4.
　　∠DAB=450
　　∴∠c1AC2=900
　　连结C1C2。
　　∵两点之间线段最短，
　　∴当B、D两点与C1、C2在同一条直线上时，△BCD的周长最小，最小值为线段C1C2的长。
　　∴△BCD的周长的最小值为[image: image224.png]


。 
　　（4）[image: image225.png]
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